

策划词

世界杯四年一届，除了球队厮杀争冠，球迷集体站队，不甘寂寞的，还有掘金人士的勃勃野心。品牌战、营销战、传播战，商家、媒体都基于“巴西世界杯”推出的营销活动纷至沓来，企图在这火辣的夏天闪瞎众人，并借由激烈赛事，分得一杯羹。因为时差的原因，中国的球迷只能在深夜或凌晨开看球。因此，在世界杯期间，企业管理面临着同样考验。员工可能会因为看球而消极工作，或以各种理由请假、外出等手段达到其看世界杯的目的。世界杯期间的公司管理，是个头疼的事情，是防是堵是疏是导，彰显了领导层的管理艺术。

企业管理“上演”世界杯 人性化“绽放”幸福六月

借力巴西世界杯 家电企业流行“玩”足球

本届世界杯赛场上的比拼日趋白热化，赛场下的世界杯营销也进行的热火朝天，早在世界杯举行数天前，各品牌就已经围绕世界杯“玩”起了足球大战。

太阳雨签约西甲

6月2日，太阳雨宣布签约西班牙足球甲级联赛(LFP)，成为其战略合作伙伴。从2014年到2015年的新赛季，太阳雨将以西甲中国战略合作伙伴的身份进行一系列品牌推广活动。

据了解，太阳雨未来将为西甲联赛在体育场热水、净水工程等具体业务上给出解决方案。恰逢巴西世界杯盛世，借助世界杯的高关注度签约西甲联赛，太阳雨将光热体育营销推向了一个全新的高度。

苏宁联姻巴萨

6月11日苏宁在南京召开媒体通报会，宣布与巴塞罗那足球俱乐部达成战略合作。此次苏宁联姻巴萨恰逢苏宁年中庆、世界杯开幕等节点，苏宁携手巴萨切换进入世界杯服务模式，掀起一系列主题服务和大促销活动热潮。虽然苏宁和巴萨签订的合作项目主

要是中国青少年足球扶持、巴萨官方微博阵地等，但业内人士普遍认为，选择在“世界杯”开赛之前与足球“大佬”联姻，苏宁的醉翁之意，在于借“世界杯”和足球“大佬”的影响，抢占运动产品的商机。

创维阿里携手恒大

6月5日，阿里巴巴集团与广州恒大俱乐部宣布，阿里将以12亿元入股恒大俱乐部，获得其50%股权。有业内人士指出，此番进军足球界，是阿里在为未来的文化娱乐与健康产业布局，但也不排除借世界杯的热乎劲儿为上市造势。

在业界看来，阿里入局“足球界”是一种必然。“某种程度上来说，哪一个行业在某一阶段发展迅速，盈利能力强，它一般就会出现在足球场上，反过来同样成立。”一位足球圈内人士说。

除了电商巨头阿里，日前，彩电业巨头创维也宣布成为2014年恒大官方合作伙伴。双方将通过跨界合作，整合双方优势，展开一系列球迷活动，推动青少年足球培养，为广大球迷和用户带来更加精彩的比赛和更好的电子产品。

业内人士认为，中国家电企业牵手国际



体育赛事既证明了企业实力的不断壮大，又可视为中国企业国际化的新举措。但专家同时也提醒企业，体育营销从策划到执行是一个复杂的系统工程，如果只立足短期效益，在产品、渠道等方面没有实质性的跟进，终会成为一场空。
(中国新闻网)

世界杯营销 王老吉成功上演帽子戏法

2014年的夏季因为有了巴西世界杯，注定无法平静。6月17日，上届南非世界杯的最佳射手穆勒在德国4-0战胜葡萄牙的比赛中，上演了本届世界杯开赛以来的首个帽子戏法，引得全世界球迷心潮澎湃，一片叫好。南美的球场上硝烟弥漫，而世界杯营销的战场上同样暗流涌动。

想要如穆勒一样，在世界杯营销的战场上上演帽子戏法，绝非易事。如何在铺天盖地的广告投放中突围？如何结合品牌战略和营销战术，在媒体平台上变客为主？王老吉在此次世界杯营销中独中三元，无疑给上面的问题提供了最直观的答案。

第一球：赢在天时——及时抢占世界杯黄金资源

大多数品牌对广告投放的认识，还停留在砸钱买冠名的阶段。举目望去，各大门户媒体的世界杯专题页面上各品牌的LOGO花花绿绿，好不热闹。殊不知对于真正的球迷和潜在消费者而言，他们的目光并不会在这些品牌主花大价钱买来的广告位上停留太久。

曝光的真正目的是带来品牌认知和有效记忆。只有从消费者在世界杯期间的观赛行为和媒体使用习惯出发，才能在正确的时间和地点与他们相遇，把每一分投放预算都花在刀刃上。

王老吉正是这样做的。通过对往届世界杯的观赛行为进行分析，王老吉发现，绝大多数消费者在赛事期间会做三件事：看比赛、看新闻、猜胜负。尤其是强队对垒的比赛日，更是全民关注、万人空巷。

洞悉了这个规律的王老吉，将此次的世界杯投放的火力集中在腾讯网，锁定了AIO、新闻客户端、《新闻早十点》等最强势的资讯入口；并在开赛日、强队对战日、决赛日等重要节点加大投放力度，充分保证了曝光效果。特别值得一提的是《新闻早十点》全国新闻资讯弹窗，成功让巴西天才少年内马尔、无冕之王范佩西、意大利神童巴神、叱咤足坛多年的梅西为王老吉“代言”，赚足了球迷和粉丝的眼球！

第二球：赢在地利——在媒体主场上打出品牌优势

王老吉深知，只有把与媒体的合作提升

岗位的工作要求就是角色责任。每一位成员，对自己的责任，对自己要做好哪些事，遇到问题之后应该向谁请示与汇报，诸如此类，脑子里都很清楚。

7、得势不得分与赔本赚吆喝。得势不分的尴尬，在足球赛中比比皆是。企业经营中也有类似的情况，比如赔本赚吆喝。这些情况都是很无奈的，有时候不得不归罪于运气。解决办法其实说白了也简单，就是临门一脚的问题。

8、犯规有时候也是必要的。足球场上，有的犯规很愚蠢，但也有很多是属于战术性犯规。这样的犯规，不仅不是坏事，而且很有必要，甚至价值很大。这一点很值得企业各级管理人员深思。

5、即使是后勤服务部门，也要对公司的业务负责。在足球赛中，如果后场球员总是把球一个大脚踢到前场，那这种得球队是很难获胜的，同样，这种管理在企业中也是凶多吉少。

6、位置问题。足球赛中有很多带有“位”字的高频度术语，比如站位、卡位、越位、换位等等。企业里也有一个位置问题。一个企业，它有很多岗位。每个岗位上都有一个人，这个

10、板凳球员的深度，就是企业人才储备的深度。不要小看板凳深度，这往往是两支势均力敌球队遭遇时最后取胜的关键。

(刘兴亮)



中，队长就类似于企业的领导，他们一般居于中后场，可能是后卫，可能是中场，也可能是守门员，因为处于中后场的球员更容易观察场上的形势，从而方便指挥。所以，一般来说，前锋做队长就很少，即使这些前锋很大牌。

5、即使是后勤服务部门，也要对公司的业务负责。在足球赛中，如果后场球员总是把球一个大脚踢到前场，那这种得球队是很难获胜的，同样，这种管理在企业中也是凶多吉少。

6、位置问题。足球赛中有很多带有“位”字的高频度术语，比如站位、卡位、越位、换位等等。企业里也有一个位置问题。一个企业，它有很多岗位。每个岗位上都有一个人，这个

10、板凳球员的深度，就是企业人才储备的深度。不要小看板凳深度，这往往是两支势均力敌球队遭遇时最后取胜的关键。

(刘兴亮)

[管理学堂]

企业如何在世界杯期间管理员工？

对于广大球迷而言，今年的六月无疑是幸福的。

作为世界上第一运动，足球在世界上有数以亿计的球迷，但因为时差的原因，中国的球迷只能在深夜或凌晨开看球。因此，在世界杯期间，企业管理面临着同样考验。员工可能会因为看球而消极工作，或以各种理由请假、外出等手段达到其看世界杯的目的。世界杯期间的公司管理，是个头疼的事情，是防是堵是疏是导，彰显了领导层的管理艺术。

担负着一定的管理之责的管理者，面对下属在世界杯期间看球与工作问题上是管还是不管？如果不管，放任下属在看球与工作之间自流的话，面对一大堆的工作无人问津的后果，又将如何向boss交待？如果管，又该怎么管？请假不批？还是对下属严加看管？想过去没有，不管你怎么做，或许最受伤最痛苦的只能是你——管理者。

然而，世界杯期间工作与看球，能否“熊掌与鱼翅兼得”？对于员工而言要想做到“熊掌与鱼翅兼得”笔者认为似乎不太可能，毕竟为人之雇员的身份职场中有太多的不确定因素无法掌控了。唯一能做的只能是“忙里偷闲”——要不是利用周末收看重播，要不只能在网络上关注一下最终结果了。而对于企业抑或是企业管理者而言，在世界杯期间应对员工“看球与工作”要做到“熊掌与鱼翅兼得”，笔者认为或许有一定可操作空间。

方法论1、如果条件允许的情况下，可以为员工打开看球福利的通道，比如放“世界杯假”，引起员工点赞。

在全民一片“如何请假”的苦恼中，近日

球福利的通知》，允许员工在世界杯期间可以根据自身的观赛需求，在熬夜看球的次日申请休假，最多可休3天。

除了可以申请3次休假，该公司内部还举行相应的世界杯活动。比如每周五晚在公司餐厅举办“世界杯直播夜”活动，现场提供直播大屏、啤酒、饮料、零食、助威器材，并增设穿梭巴士送员工回家。

如此人性化的福利，引得众多网友点赞，戏称其为“别人家的公司”。

就以记者所在的公司商界传媒集团而言，在上一届世界杯，即2010年南非世界杯总决赛当天，为了顾及广大员工的感受，特意放了半天的假。因为“世界杯假”的实行，搏获了不少员工的心。只要员工的心齐了，队伍就不会涣散了。由此看来，松弛有度，才是世界杯期间企业管理者的有效法宝。

方法论2、可以尝试在世界杯期间给下属一个弹性工作时间——因为深夜看球次日推迟1-3小时上班。

世界杯期间，许多熬夜看球的职工一定心想：上班时间能推迟一会儿该多好啊。

在这一“强烈呼声”下，北京一家公司的老板就决定给员工临时调整上班时间，从早上9点半改至早上10点半。该企业管理者认为，熬夜看球必定影响第二天的工作投入度，存在安全生产的隐患。而世界杯足球赛4年一次，强制不让职工看球也不现实。

因此他尝试“变堵为疏”，设立“推迟一小时上班”制。同时，他还在公司的茶水间新添置提神饮料，供员工白天上班时提神解乏。此举既保障了员工有更多的休息时间，也提高了工作的积极性。

方法论3、根据世界杯赛程，结合“轻重缓急”原则合理安排下属的工作，尽可能地在不违背公司原则与不影响工作本身的前程下“释放”员工。

日前，某咨询公司对阿根廷168家公司进行了“世界杯期间的活动”的问卷调查，其中近九成的公司表示将在办公区安装电视，允许员工在办公期间观看世界杯直播。

另外，近两成的公司称，愿意根据世界杯赛事的时间来调整办公时间。6%的公司选择允许员工上网观看比赛，7%的公司选择员工可在家办公。

(佚名)



第三球：赢在人和——整合媒体生态圈 球迷进入王老吉时间

2014年世界杯在巴西举办，可苦了一帮铁杆球迷——25个比赛日几乎都要熬夜看直播，就算第二天上班老板没意见，连续通宵带来的上火问题也会让身体吃不消。同时夏季也是饮料行业的销售旺季，炎热的天气使得消费者对饮品的需求急剧增加。

王老吉敏锐地抓住了这个机会，除了在腾讯门户上大举进行品牌传播之外，更整合了同一生态下的京东、易迅，在电商平台开展了如火如荼的夏季促销，给消费者带来了真正的实惠；同时强大的物流网络带来的配送优势，更是为熬夜看直播的球迷送去了极大的便利。

如此缜密的排兵布阵下，世界杯期间的全国球迷都不约而同地进入了王老吉时间：打开电脑和手机想要了解世界杯的资讯，王老吉的广告第一时间跃入眼帘；深夜看直播想要降火解乏，轻点鼠标，王老吉就能送到家门口；与好友为下一轮的胜负争论的不可开交，拿起手上的王老吉就能参与世界杯竞猜，就算支持的队伍没能赢球，自己还能凭手气赢个大奖。他们不会觉察到任何无关的干扰，只会感受到一个有王老吉陪伴的激情夏季！

萨尔瓦多的球场上，穆勒凭借他的帽子戏法为德国队创造了4比0大胜葡萄牙的佳绩；世界杯营销的战场上，王老吉巧借天时、地利、人和上演的帽子戏法，又一次为企业竖立了教科书级别的营销典范。

(中国新闻网)